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Θέμα: «Σε δραματική κατάσταση και το Κέντρο Υγείας Άργους Ορεστικού» 

 
Εδώ και πεντέμισι χρόνια και εξαιτίας των νεοδεξιών πολιτικών που εφαρμόζει με 

ζηλευτή επιμέλεια η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και στο πεδίο της Υγείας, το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας τελεί σε μια πρωτόγνωρη κατάσταση κατερείπωσης, εξαθλίωσης και 
οριακής λειτουργίας, ενώ την ίδια στιγμή ο ιδιωτικός τομέας υγείας ανθεί σημειώνοντας 
προκλητική κερδοφορία. Είναι μια δυστοπική κατάσταση όπου οι άνθρωποι της Ελλάδας 
ευρίσκονται σε μια τραγελαφική ομηρία “υποχρεωτικής” “ελεύθερης” “επιλογής” εν είδει 
μονόδρομου που οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια και στυγνό νεοφιλελεύθερο υπολογισμό 
στον ιδιώτη και στις χρεώσεις που αυτός απαιτεί για να παρέχει υπηρεσίες υγείας. 

 

Στο αφόρητο οικονομικό περιβάλλον της παρατεταμένης και κρατικά ανεκτής 
ακρίβειας, του εγχώριας κοπής πληθωρισμού και της επιβραβευόμενης δια των πολιτικών 
των κάθε λογής “pass”, δηλαδή επιδομάτων, οι άνθρωποι που ζούνε ακόμη στην Ελλάδα 
βλέπουν τους μισθούς τους να εξανεμίζονται, την αγοραστική τους δύναμη να βαίνει διαρκώς 
μειούμενη και τη φτώχεια να χτυπά την πόρτα σε όλο και περισσότερα νοικοκυριά. Στο κλίμα 
αυτό η κυβέρνηση δια του Υπουργείου Υγείας επιμένει να αδιαφορεί για τα προβλήματα του 
ΕΣΥ και εμμένει στην ιδεοληπτική θέαση της υγείας ως ατομικού και εμπορικού αγαθού, 
διαποτίζοντας την ελληνική κοινωνία με την κουλτούρα των άμεσων και ατομικών / ιδιωτικών 
πληρωμών, αν ο πληθυσμός θέλει να καλύπτει τις ανάγκες υγείας του. Κάπως έτσι, οι 
ανισότητες παροξύνονται, πράγμα που συνιστά βόμβα στα θεμέλια της κοινωνίας και του 
μέλλοντός της, με κύρια θύματα τα παιδιά μας. 

 

Το Κέντρο Υγείας Άργους Ορεστικού στην Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς δεν 
αποτελεί την εξαίρεση στην εγκατάλειψη και απαξίωση του ΕΣΥ και δη της Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας. Η επιδεινούμενη υποστελέχωση, η συνεχής εντατικοποίηση της εργασίας, 
η παραμέληση των υλικοτεχνικών υποδομών του, καθώς και τα “μέτρα” που έλαβε η 
κυβέρνηση, “μέτρα” πρόχειρα, εμβαλωματικά και δυστυχώς άκρως επικίνδυνα για την 
ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων αλλά και των ασθενών και εν γένει των ληπτών 
υπηρεσιών υγείας καθιστούν τη λειτουργία του Κέντρου Υγείας άκρως προβληματική και 
οπωσδήποτε στηριζόμενη στο φιλότιμο, την αξιοπρέπεια και την ενσυναίσθηση των 
ανθρώπων του. Σίγουρα όχι στην επιμέλεια και το ενδιαφέρον της κυβέρνησης. 

 

Συγκεκριμένα, το εν θέματι Κέντρο Υγείας υποφέρει από μεγάλες ελλείψεις 
ανθρώπινου δυναμικού όλων των ειδικοτήτων και κλάδων, κυρίως βέβαια ιατρών, 
νοσηλευτών/-τριών και διασωστών - πληρωμάτων ασθενοφόρου κάτι που καθιστά σχεδόν 
αδύνατη την ορθή και επιστημονικά αποτελεσματική παροχή των απαιτούμενων υπηρεσιών 
υγείας στους σχεδόν 50.000 κατοίκους του ακριτικού αυτού νομού, αλλά και των πολλών 
επισκεπτών του καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Αποτέλεσμα της υποστελέχωσης είναι η 
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εντατικοποίηση, ενίοτε μάλιστα παράνομη, της εργασίας, κάτι που οδηγεί τους εργαζομένους 
σε burn out και στο επικίνδυνο αίσθημα της γενικής παραίτησης. 

 

Η έλλειψη διασωστών - πληρωμάτων ασθενοφόρου  συνιστά μια παράμετρο της 
υποστελέχωσης που, δυστυχώς, αποδεικνύει περίτρανα ότι τα “μέτρα” που λαμβάνει η 
κυβέρνηση είναι αναποτελεσματικά αλλά κυρίως επικίνδυνα καθώς, βάσει της από 5-7-2023 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου, η οποία κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν. 5046/2023 και 
του ν.5079/2023, όπως τροποποιήθηκε με τον Ν.5140/2024, το άρθρο 68,παρ.1, εδ.ι ( ΦΕΚ 
Α΄154/30.9.2024) συνδυαστικά, επιτρέπεται η στελέχωση των ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ, των 
Κέντρων Υγείας και των Πολυδύναμων Περιφερειακών Ιατρείων των νησιωτικών δήμων της 
χώρας, συμπεριλαμβανομένων των δήμων της Περιφέρειας Κρήτης, και των ορεινών δήμων 
του άρθρου 2β του ν. 3852/2010, στις οποίες δεν υπάρχει ή δεν επαρκεί το προσωπικό 
κλάδων ΔΕ Πληρωμάτων Ασθενοφόρων ή ΔΕ Οδηγών για τη λειτουργία των ασθενοφόρων 
οχημάτων τους από προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος ή στρατιωτικό προσωπικό 
των Ενόπλων Δυνάμεων, εξαιρουμένων των οπλιτών θητείας, ή υπαλλήλους των ΟΤΑ Α΄ 
Βαθμού. Η διακομιδή των ασθενών διενεργείται: α) στην περίπτωση περιοχών αρμοδιότητας 
ΕΚΑΒ με τη συνοδεία προσωπικού ειδικότητας διασώστη-πληρώματος ασθενοφόρου, β) 
στην περίπτωση περιοχών αρμοδιότητας των Κέντρων Υγείας και των Πολυδύναμων 
Περιφερειακών Ιατρείων (ΠΠΙ) , με τη συνοδεία υγειονομικού προσωπικού πάσης φύσεως. 

  
        Είναι ηλίου φαεινότερο ότι τέτοιες ειδικότητες, άσχετες με αυτή  του Διασώστη - 
πληρώματος ασθενοφόρου  όχι μόνο δεν μπορούν αλλά και δεν πρέπει να θεωρούνται λύση 
στο μείζον πρόβλημα της υποστελέχωσης του ΕΚΑΒ, των Κέντρων Υγείας και των ΠΠΙ. Τα 
ασθενοφόρα των προαναφερόμενων  δομών του Ε.Σ.Υ πρέπει να στελεχώνονται μόνο από 
διασώστες - πληρώματα ασθενοφόρου  και επαγγελματίες υγείας που έχουν εκπαιδευθεί ή 
εξειδικευθεί στην Επείγουσα Προνοσοκομειακή Ιατρική. Ανεκπαίδευτοι στρατιωτικοί και 
εργαζόμενοι των ΟΤΑ όχι μόνο δεν μπορούν να προσφέρουν επαρκή ή έστω στοιχειώδη 
προνοσοκομειακή φροντίδα αλλά τυχόν λάθος χειρισμοί τους λόγω άγνοιας μπορούν να 
επιδεινώσουν σοβαρά την κατάσταση έως και να επιφέρουν το θάνατο των ανθρώπων που 
καλείται να μεταφέρει το ασθενοφόρο (π.χ. απεγκλωβισμός τραυματία από όχημα, ασφαλής 
μετακίνηση και μεταφορά τραυματία με κάκωση σπονδυλικής στήλης κ.τ.λ.). 
 

Στο Κ.Υ. Άργους Ορεστικού, από την έναρξη της εφαρμογής της ανωτέρω νομοθεσίας 
μέχρι και σήμερα, υφίστανται σοβαρές ελλείψεις ως προς τη στελέχωση του ασθενοφόρου 
με διασώστες - πληρώματα ασθενοφόρου, ελλείψεις που οφείλονται στην πολιτική της 
κυβέρνησης, την πολιτική της εξαθλίωσης και της οριακής λειτουργίας. Ως συνέπεια αυτών 
των ελλείψεων  το  νοσηλευτικό προσωπικό, που ήδη ο αριθμός τους  επαρκεί οριακά για  
να ανταποκριθεί στις υπηρεσιακές ανάγκες στα ιατρεία του Κέντρου Υγείας, στα 
προγράμματα του Δικτύου Αγωγής Υγείας στα σχολεία και στην κοινότητα, καλείται όχι μόνο 
να συνοδεύσει τους ασθενείς σε διακομιδές από το Κ.Υ. στο Γ.Ν. Καστοριάς, αλλά να 
διαχειριστεί και να μεταφέρει  με έναν οδηγό ασθενοφόρου ή έναν στρατιωτικό, άσχετο με 
την ειδικότητα των πληρωμάτων ασθενοφόρου, επείγοντα περιστατικά σε όλη την Π.Ε. 
Καστοριάς σε αντίθεση με όσα ορίζονται στην ισχύουσα νομοθεσία και με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται για την υγεία και ασφάλεια των ασθενών. 

 

Η πρόσφατη παραίτηση ενός παθολόγου και μίας ακτινολόγου, η μη προκήρυξη 
προσλήψεων για πλήρωση των  κενών οργανικών θέσεων βασικών ιατρικών ειδικοτήτων, 
( πχ.  Ακτινολόγου, Παιδιάτρων, Οδοντιάτρων κ.λ.π)  του εν λόγω Κέντρου Υγείας, είχε ως 
συνέπεια την περαιτέρω μείωση του αριθμού των τακτικών ιατρείων, την υπολειτουργία του 
οδοντιατρείου και του ακτινολογικού, την μη αξιοποίηση καινούριου ιατροτεχνολογικού 
εξοπλισμού που αποκτήθηκε μέσω ΕΣΠΑ, όπως είναι ο υπέρηχος της ακτινολογίας,  
στερώντας έτσι κι άλλες δωρεάν, δημόσιες και ποιοτικές υπηρεσίες υγείας από τον ακριτικό 



πληθυσμό μιας άγονης και προβληματικής περιοχής της Ελλάδας. Στο πρόβλημα αυτό 
έρχεται να προστεθεί και η επιπλέον οικονομική επιβάρυνση των εφημερευόντων ιατρών για 
τη σίτισή τους μιας και η 3η ΥΠΕ δεν την παρέχει, όπως αυτή παρέχεται δωρεάν στους 
υπόλοιπους νοσοκομειακούς εργαζόμενους. 
 

         Τέλος, εδώ και 17 συναπτά έτη οι πάγιες ανάγκες καθαριότητας καλύπτονται μόνο σε 
πρωινό ωράριο από δύο καθαρίστριες με καθεστώς εργασιακής ομηρίας εξ αιτίας των 
ορισμένου χρόνου ιδιωτικού δικαίου συμβάσεων εργασίας. Η μονιμοποίησή τους και η 
στελέχωση με επιπλέον προσωπικό καθίσταται επιβεβλημένη. 
 

Επειδή το Κέντρο Υγείας Άργους Ορεστικού είναι ένα εκ των δύο Κέντρων Υγείας της 
Περιφερειακής Ενότητας Καστοριάς, αλλά το μοναδικό που εφημερεύει όλο το 24ωρο και 
όλες τις ημέρες του έτους σε μια άγονη και προβληματική περιοχή της Ελλάδας και αποτελεί 
τον ορισμό της συνοριακής - ακριτικής περιοχής. 
 

Επειδή η υγειονομική διασφάλιση των ακριτικών, άγονων και προβληματικών περιοχών της 
χώρας είναι πρωτίστως ζήτημα σύγχρονης δημόσιας πολιτικής υγείας, αλλά ταυτόχρονα 
συνιστά παράμετρο εθνικής κυριαρχίας και ασφάλειας, συνιστώντας ανάχωμα στο 
δημογραφικό και τις φυγόκεντρες δυνάμεις 
 

Επειδή η υποστελέχωση του ΕΣΥ αντιμετωπίζεται με κάλυψη όλων των υφιστάμενων κενών 
οργανικών θέσεων και επικαιροποίηση των πεπερασμένων οργανισμών που συνετάχθησαν 
“στο πόδι” και με γνώμονα τη δημοσιονομική λιτότητα των Μνημονίων 
 

Επειδή οι νεοφιλελεύθερης αντίληψης “λύσεις” που εφαρμόζει το Υπουργείο Υγείας για να 
αντιμετωπίσει δήθεν την υποστελέχωση όχι μόνο δεν επιλύουν το ζήτημα αλλά αντιθέτως το 
επιδεινώνουν διακινδυνεύοντας την ασφάλεια και υγεία τόσο των εργαζομένων όσο και των 
ληπτών υπηρεσιών υγείας 

  
Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

 Ποια άμεσα μέτρα θα λάβει για να λύσει τα προαναφερόμενα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει το Κέντρο Υγείας Άργους Ορεστικού σε ό,τι αφορά τη στελέχωση σε 
κάθε κλάδο και ειδικότητα με μόνιμο προσωπικό; 
2.   Για ποιο λόγο και ενώ υπάρχουν ελλείψεις διασωστών - πληρωμάτων 
ασθενοφόρου στο Κ.Υ. Άργους Ορεστικού δεν έχει προκηρύξει προς πλήρωση τις 
κενές οργανικές θέσεις και για ποιο λόγο το ανωτέρω Κέντρο Υγείας δεν έχει 
συμπεριληφθεί στους από 2-9-2024 Πίνακες Κατάταξης επικουρικού προσωπικού 
κλάδου ΔΕ Πληρωμάτων ασθενοφόρου της 3ης Υ. Πε; 
3.     Ποιο είναι το σχέδιό του σχετικά με την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και τη 
καθιέρωση του θεσμού του οικογενειακού ιατρού και των ΤΟΜΥ; 
4.      Ποια άμεσα μέτρα θα λάβει για την στελέχωση και ενίσχυση του ΕΚΑΒ; 
5.   Προτίθεται να καταργήσει άμεσα την από κάθε επόψεως απαράδεκτη 
παράγραφο 5 του άρθρου 66 του ν. 5079/2023; 
6.    Προτίθεται να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες ώστε να υπάρχει ένα ενιαίο 
πρωτόκολλο διαχείρισης και ασφαλούς λειτουργίας των ασθενοφόρων  στις δομές 
της Πρωτοβάθμιας φροντίδας του ΕΣΥ αναφορικά με τις διακομιδές και την 
Επείγουσα Προ-νοσοκομειακή Φροντίδα; 
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